

4. Αν έχω ολοκληρωμένα τυπ μορφών.

$$\int x e^x dx, \int x \eta \rho x dx, \int x \sigma \omega x dx, \int x \lambda \mu x dx$$

και παρατηρήσει δούλω με την παραγοντική

ολοκλήρωση

$$\int_a^b f(x)g'(x) dx = [f(x)g(x)]_a^b - \int_a^b f'(x)g(x) dx$$

5. Αν έχω ολοκληρωμένα τυπ μορφών.

$$\int e^x \eta \rho x dx, \int e^x \sigma \omega x dx \text{ ή παρατηρήσει}$$

εκτελώ το "κυκλικό" ολοκλήρωμα.

6. Αν δώ δούλω πιότα από τα παραπάνω

λογικοί πρέπει να θέσω κάτι μέσα στο

ολοκλήρωμα και να δούλω σω/ έχουμ

να

Στρατηγική επίλυσης ολοκληρωμάτων

Όταν έχουμε μπροστά μας ένα ολοκλήρωμα προσπαθούμε να το επιλύσουμε τηρώντας τα επόμενα βήματα.

1. Αρχικά προσπαθώ να βρω παραγοντά με το ραζι για να τελειώνω.
2. Αν είναι κλάσμα κοίτω μηώς ο αριθμητής είναι η παράγωγος του παρονομαστή γιατί τότε η παράγοντα που ψάχνω είναι " $u/παρονομαστή$ ".
3. Αν είναι κλάσμα με πολυώνυμα πάνω και κάτω τότε:
 - (i) Αν ο αριθμητής είναι μικρότερου βαθμού του παρονομαστή και ο παρονομαστής παραγοντοποιείται σε πρωτοβαθμικούς παραγοντές δοκιμάω με τη μέθοδο των A και B.

-
- (ii) Αν ο αριθμητής έχει βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του παρονομαστή τότε εκτελώ διαίρεση πολυωνύμων και μετά ότι προκύψει.

Άσκηση 1

Να υπολογιστούν τα ολοκληρώματα

$$\textcircled{\alpha} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \eta\psi x \, dx = (-\sigma\omega x)_0^{\pi/2} = -(\sigma\omega x)_0^{\pi/2} = -(\sigma\omega \frac{\pi}{2} - \sigma\omega 0) = 1$$

$$\textcircled{\beta} \int_1^{e^2} \frac{1}{x} \, dx = [\ln|x|]_1^{e^2} = \ln e^2 - \ln 1 = 2 - 0 = 2.$$

$$\textcircled{\gamma} \int_0^1 x^2 \, dx = \left(\frac{x^3}{3}\right)_0^1 = \frac{1}{3} (x^3)_0^1 = \frac{1}{3} (1 - 0) = \frac{1}{3}$$

$$\textcircled{\delta} \int_2^1 \frac{1}{x^5} \, dx = \int_2^1 x^{-5} \, dx = \left(\frac{x^{-4}}{-4}\right)_2^1 = -\frac{1}{4} \left(\frac{1}{x^4}\right)_2^1 = -\frac{1}{4} \left(1 - \frac{1}{16}\right) = -\frac{1}{4} \frac{15}{4} = -\frac{15}{16}$$

$$\textcircled{\epsilon} \int_0^4 x \sqrt{x} \, dx = \int_0^4 x \cdot x^{\frac{1}{2}} \, dx = \int_0^4 x^{\frac{3}{2}} \, dx = \left(\frac{x^{\frac{5}{2}}}{\frac{5}{2}}\right)_0^4 = \frac{2}{5} (\sqrt{x^5})_0^4 = \frac{2}{5} (x^2 \sqrt{x})_0^4 = \frac{2}{5} \cdot 32 = \frac{64}{5}.$$

Άσκηση 2

Να υπολογιστούν τα ολοκληρώματα

$$\textcircled{\alpha} \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} 2\sigma\upsilon\nu x + \frac{3}{x} dx = \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} 2\sigma\omega x dx + \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{3}{x} dx$$

$$= 2 \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \sigma\omega x dx + 3 \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} \frac{1}{x} dx = 2(\eta\tau x)_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} + 3(\ln x)_{\frac{\pi}{2}}^{\pi}$$

$$= 2(-1) + 3\left[\ln \pi - \ln \frac{\pi}{2}\right] = -2 + 3\ln \pi - (\ln \pi - \ln 2)$$

$$= -2 + 3\ln \pi - \ln \pi + \ln 2 = -2 + 2\ln \pi + \ln 2.$$

$$\textcircled{\beta} \int_0^1 x(3x-1) dx = \int_0^1 3x^2 - x dx =$$

$$= 3 \int_0^1 x^2 dx - \int_0^1 x dx = 3 \cdot \frac{1}{3} (x^3)'_0 - \frac{1}{2} (x^2)'_0$$

$$= 1 - \frac{1}{2} = \frac{1}{2}.$$

$$\textcircled{\gamma} \int_1^2 \frac{x^3 + x^2}{x^2} dx = \int_1^2 x + 1 dx = \int_1^2 x dx + \int_1^2 1 dx$$

$$= \frac{1}{2} (x^2)'_1 + (x)'_1 = \frac{3}{2} + 1 = \frac{5}{2}$$

Άσκηση 4

Να υπολογιστούν τα ολοκληρώματα

$$\textcircled{α} \int_0^{\pi} \sin 2x \, dx = \left(\frac{\eta\mu 2x}{2} \right)_0^{\pi} = \frac{1}{2} (\eta\mu 2x)_0^{\pi} = \\ = \frac{1}{2} \cdot 0 = 0$$

$$\textcircled{β} \int_0^1 e^{2x} \, dx = \left(\frac{e^{2x}}{2} \right)_0^1 = \frac{e^2}{2} - \frac{1}{2} = \frac{e^2 - 1}{2}$$

$$\textcircled{γ} \int_0^1 \frac{1}{e^{3t}} \, dt = \int_0^1 e^{-3t} \, dt = \left(\frac{e^{-3t}}{-3} \right)_0^1 \\ = -\frac{1}{3} (e^{-3} - 1)$$

$$\textcircled{δ} \int_0^1 e^{2x-1} \, dx = \left(\frac{e^{2x-1}}{2} \right)_0^1 = \frac{e}{2} - \frac{e^{-1}}{2}$$

$$\textcircled{ε} \int_0^1 \frac{1}{3x+2} \, dx = \frac{1}{3} \left(\ln 3x+2 \right)_0^1 = \frac{1}{3} [\ln 5 - \ln 2]$$

$$\textcircled{3} \int_0^1 (x-2)^4 dx = \left(\frac{(x-2)^5}{5} \right)'_0 = \frac{1}{5} \left((x-2)^5 \right)'_0$$

$$= \frac{1}{5} (-1 + 32) = \frac{31}{5}$$

$$\textcircled{4} \int_2^5 \frac{1}{\sqrt{x-1}} dx = \left(2\sqrt{x-1} \right)'_2 = 4 - 2 = 2$$

$$\textcircled{5} \int_0^1 \frac{x}{x^2+1} dx = \frac{1}{2} \int_0^1 \frac{2x}{x^2+1} dx = \frac{1}{2} \left[\ln(x^2+1) \right]'_0$$

$$= \frac{1}{2} (\ln 2 - 0) = \frac{\ln 2}{2}$$

$$\textcircled{6} \int_0^1 \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} dx = \left(\sqrt{x^2+1} \right)'_0 = \sqrt{2} - 1$$

$$\textcircled{7} \int_0^1 x e^{x^2} dx = \left(\frac{1}{2} e^{x^2} \right)'_0 = \frac{1}{2} \left(e^{x^2} \right)'_0 = \frac{1}{2} (e-1)$$

$$\textcircled{8} \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{2}} \frac{\sin x}{\cos^2 x} dx = \left(\frac{-1}{\cos x} \right)'_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{2}} = - \left(1 - \frac{1}{2} \right) = \frac{1}{2}$$

$$\textcircled{P} \int_0^{1/3} \frac{1}{\sqrt{x}} dx = \int_0^{1/3} \frac{1/2 x^{-1/2}}{1/2 \sqrt{x}} dx = (-\ln \sqrt{x}) \Big|_0^{1/3}$$

$$= -\left(\ln \frac{1}{\sqrt{2}} - 0\right) = -\ln \frac{1}{\sqrt{2}} = \ln 2.$$

$$\textcircled{V} \int_1^2 \frac{\ln x}{x} dx = \left(\frac{1}{2} \ln^2 x\right) \Big|_1^2 = \frac{1}{2} (\ln^2 2) - \frac{1}{2} (\ln^2 1) = \frac{1}{2} \ln^2 2$$

$$\textcircled{F} \int_a^{a^2} \frac{dx}{x \ln x} = \int_a^{a^2} \frac{1}{x \ln x} dx = \left[\ln(\ln x)\right]_a^{a^2}$$

$$= \ln(\ln a^2) - \ln(\ln a) = \ln \frac{\ln a^2}{\ln a} =$$

$$= \ln \frac{2 \ln a}{\ln a} = \ln 2.$$

$$\textcircled{O} \int_0^1 \frac{1}{1+e^x} dx = \int_0^1 \frac{1+e^x - e^x}{1+e^x} dx =$$

$$= \int_0^1 \left(1 - \frac{e^x}{1+e^x}\right) dx = \int_0^1 1 dx - \int_0^1 \frac{e^x}{1+e^x} dx$$

$$= (x) \Big|_0^1 - \left[\ln(1+e^x)\right] \Big|_0^1 = 1 - (\ln(1+e) - \ln 2).$$

$$\textcircled{17} \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{4}} \frac{1}{\mu^2 x \sigma \omega^2 x} dx = \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{4}} \frac{\mu^2 x + \sigma \omega^2 x}{\mu^2 x \sigma \omega^2 x} dx$$

$$= \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{4}} \frac{1}{\sigma \omega^2 x} + \frac{1}{\mu^2 x} dx = \left(\sigma \psi x \right)_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{4}} - \left(\sigma \psi x \right)_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{4}}$$

$$= 1 - \frac{\sqrt{3}}{3} - \left(1 - \sqrt{3} \right) = \sqrt{3} - \frac{\sqrt{3}}{3} = \frac{2\sqrt{3}}{3}$$

Άσκηση 5

Να υπολογιστούν τα ολοκληρώματα

$$\textcircled{\alpha} \int_0^1 \frac{2x+3}{x^2+3x+5} dx = \left[\ln(x^2+3x+5) \right]_0^1 = \ln 9 - \ln 5$$

$$\textcircled{\beta} \int_2^3 \frac{x+3}{x^2-1} dx \quad \textcircled{*}$$

$$\frac{x+3}{x^2-1} = \frac{x+3}{(x-1)(x+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1}$$

$$x+3 = A(x+1) + B(x-1)$$

$$x+3 = Ax+A+Bx-B$$

$$x+3 = (A+B)x + A-B$$

$$\begin{cases} A+B=1 \\ A-B=3 \end{cases} \quad \textcircled{+} \quad 2A=4 \quad \Rightarrow \boxed{A=2} \\ \boxed{B=-1}$$

$$\textcircled{*} \int_2^3 \frac{2}{x-1} - \frac{1}{x+1} dx = 2 \left[\ln|x-1| \right]_2^3 - \left[\ln|x+1| \right]_2^3$$

$$= 2 [\ln 2] - [\ln 4 - \ln 3] =$$

$$= 2 \ln 2 - \ln 4 + \ln 3 = \ln 3$$

$$\begin{aligned}
 \textcircled{b} \int_0^1 \frac{2x-3}{x+1} dx &= \int_0^1 \frac{2x+2-2-3}{x+1} dx = \\
 &= \int_0^1 \frac{2x+2}{x+1} - \frac{5}{x+1} dx = \int_0^1 \frac{2(x+1)}{x+1} - \frac{5}{x+1} dx \\
 &= \int_0^1 2 - \frac{5}{x+1} dx = 2(x)'_0^1 - 5 \left[\ln|x+1| \right]_0^1 = \\
 &= 2 - 5 \ln 2
 \end{aligned}$$

Εναλλακτικά

$$\int_0^1 \frac{2x-3}{x+1} dx = \int_0^1 \frac{2(x+1)-5}{x+1} dx = \int_0^1 2 - \frac{5}{x+1} dx$$

$$\begin{array}{r|l}
 2x-3 & x+1 \\
 -(2x+2) & \\
 \hline
 -5 & 2
 \end{array}$$

$$= 2 - 5 \ln 2.$$

$$\Delta = \delta \cdot \eta + \upsilon$$

$$\boxed{2x-3 = 2(x+1) - 5}$$

$$\textcircled{8} \int_2^3 \frac{x^3+3}{x^2-1} dx = \int_2^3 \frac{x(x^2-1)+x+3}{x^2-1} dx$$

$$\begin{array}{r} x^3+3 \\ - [x^3-x] \\ \hline 3+x \end{array} \left| \begin{array}{l} x^2-1 \\ x \end{array} \right.$$

$$\boxed{x^3+3 = x(x^2-1) + x+3}$$

$$= \int_2^3 x + \frac{x+3}{x^2-1} dx =$$

$$= \int_2^3 x dx + \int_2^3 \frac{x+3}{x^2-1} dx$$

⊛

$$\frac{x+3}{(x-1)(x+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+1} \quad (\Rightarrow) \quad x+3 = A(x+1) + B(x-1)$$

$$x+3 = Ax + A + Bx - B$$

$$x+3 = (A+B)x + A - B$$

$$\begin{cases} 1 = A+B \\ 3 = A-B \end{cases}$$

$$\oplus \quad 4 = 2A$$

$$\boxed{A=2}$$

$$\boxed{B=-1}$$

$$\underline{\underline{\textcircled{*}}} \quad \frac{1}{2} (x^2)_2^3 + \int_2^3 \frac{2}{x-1} - \frac{1}{x+1} dx =$$

$$= \frac{5}{2} + 2 \left[\ln|x-1| \right]_2^3 - \left[\ln|x+1| \right]_2^3 =$$

$$= \frac{5}{2} + 2[\ln 2] - \ln 4 + \ln 3 = \frac{5}{2} + \ln 3.$$

Άσκηση 6

Να υπολογιστούν τα ολοκληρώματα

$$\begin{aligned} \textcircled{a} \int_0^1 x e^x dx &= \int_0^1 x (e^x)' dx = (x e^x)'_0 - \int_0^1 e^x (x)' dx \\ &= e - \int_0^1 e^x dx = e - (e^x)'_0 = e - (e-1) \\ &= \underline{1}. \end{aligned}$$

$$\textcircled{b} \int_0^{\pi/2} x \eta\mu x dx = \int_0^{\pi/2} x (-\sigma\omega x)' dx$$

$$= (-x \sigma\omega x)'_0^{\pi/2} - \int_0^{\pi/2} -\sigma\omega x (x)' dx$$

$$= 0 + \int_0^{\pi/2} \sigma\omega x dx = (\eta\mu x)'_0^{\pi/2} = \underline{1}.$$

$$\textcircled{\gamma} \int_0^{\pi} x^2 \sigma\omega x dx = \int_0^{\pi} x^2 (\eta\mu x)' dx =$$

$$= (x^2 \eta\mu x)'_0^{\pi} - \int_0^{\pi} \eta\mu x \cdot 2x dx =$$

$$= 0 - 2 \int_0^{\pi} x \eta\mu x dx = -2 \int_0^{\pi} x (-\sigma\omega x)' dx =$$

$$= -2 \cdot \left[(-x \sin x)_0^n - \int_0^n -\sin x \, dx \right] =$$

$$= -2 \cdot \left[+n - 0 + \int_0^n \sin x \, dx \right] =$$

$$= -2 \left[n + (\cos x)_0^n \right] = -2n.$$

$$\textcircled{D} \int_1^2 2x \ln x \, dx = \int_1^2 (x^2)' \ln x \, dx =$$

$$= \left[x^2 \ln x \right]_1^2 - \int_1^2 x^2 \frac{1}{x} \, dx = 4 \ln 2 - \int_1^2 x \, dx$$

$$= 4 \ln 2 - \frac{1}{2} (x^2)_1^2 = 4 \ln 2 - \frac{3}{2}$$

$$\textcircled{E} \int_1^2 \ln x \, dx = \int_1^2 1 \cdot \ln x \, dx = \int_1^2 (x)' \ln x \, dx$$

$$= (x \ln x)_1^2 - \int_1^2 x \cdot \frac{1}{x} \, dx = 2 \ln 2 - \int_1^2 1 \, dx$$

$$= 2 \ln 2 - (x)_1^2 = \ln 4 - 1.$$

$$\textcircled{3} \int_1^2 \frac{\ln x}{x^2} dx = \int_1^2 \left(-\frac{1}{x}\right)' \ln x dx =$$

$$= \left(-\frac{1}{x} \ln x\right)_1^2 - \int_1^2 -\frac{1}{x} \frac{1}{x} dx =$$

$$= -\frac{1}{2} \ln 2 + \int_1^2 \frac{1}{x^2} dx = -\frac{1}{2} \ln 2 - \left(\frac{1}{x}\right)_1^2$$

$$= -\frac{1}{2} \ln 2 - \left(\frac{1}{2} - 1\right) = \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \ln 2.$$

$$\textcircled{4} \int_1^9 \frac{\ln x}{\sqrt{x}} dx = \int_1^9 (2\sqrt{x})' \ln x dx =$$

$$= (2\sqrt{x} \ln x)_1^9 - \int_1^9 2\sqrt{x} \frac{1}{x} dx =$$

$$= 6 \ln 9 - 2 \int_1^9 \frac{x^{1/2}}{x} dx = 6 \ln 9 - 2 \int_1^9 x^{-1/2} dx$$

$$= 6 \ln 2 - 2 \left(\frac{x^{1/2}}{\frac{1}{2}}\right)_1^9 = 6 \ln 2 - 4(\sqrt{x})_1^9$$

$$= 6 \ln 2 - 4 \cdot 2 = 6 \ln 2 - 8.$$

Άσκηση 7

Να υπολογίσετε τα ολοκληρώματα

$$\textcircled{a} I = \int_0^n e^x \sin x \, dx$$

$$I = \int_0^n (e^x)' \sin x \, dx = (e^x \sin x)_0^n - \int_0^n e^x (-\cos x) \, dx$$

$$I = -e^n - 1 + \int_0^n e^x \cos x \, dx$$

$$I = -e^n - 1 + \int_0^n (e^x)' \cos x \, dx$$

$$I = -e^n - 1 + \left[(e^x \sin x)_0^n - \int_0^n e^x \cos x \, dx \right]$$

$$I = -e^n - 1 - I \quad (\Rightarrow) 2I = -e^n - 1$$

$$I = -\frac{e^n + 1}{2}$$

$$\textcircled{B} \quad I = \int_0^n \frac{\sin 2x}{e^x} dx$$

$$I = \int_0^n e^{-x} \sin 2x dx = \int_0^n (-e^{-x})' \sin 2x dx$$

$$I = \left(-e^{-x} \sin 2x \right)_0^n - \int_0^n -e^{-x} \cos 2x \cdot 2 dx$$

$$I = 0 + 2 \int_0^n e^{-x} \cos 2x dx$$

$$I = 2 \int_0^n (-e^{-x})' \cos 2x dx$$

$$I = 2 \left[\left(-e^{-x} \cos 2x \right)_0^n - \int_0^n -e^{-x} (-2 \sin 2x) dx \right]$$

$$I = 2 \left[-e^{-n} + 1 - 2 \int_0^n e^{-x} \sin 2x dx \right]$$

$$I = -2e^{-n} + 2 - 4I$$

$$5I = -2(e^{-n} + 1)$$

$$\Rightarrow I = -2 \frac{e^{-n} + 1}{5}$$

$$I = -\frac{2}{5} \cdot (e^{-n} + 1)$$

Άσκηση 8

Να υπολογιστούν τα ολοκληρώματα

$$\textcircled{a} \int_1^e \frac{\sqrt{\ln x}}{x} dx = \int_0^1 \sqrt{t} dt = \int_0^1 t^{1/2} dt$$

$$= \left(\frac{t^{3/2}}{3/2} \right)_0^1 = \frac{2}{3} \left(t^{3/2} \right)_0^1 = \frac{2}{3}$$

$$\ln x = t$$

$$\frac{1}{x} dx = 1 \cdot dt$$

$$x=e \Rightarrow t=1$$

$$x=1 \Rightarrow t=0$$

$$\textcircled{b} \int_0^1 (x-1)^5 (2x-1) dx = \int_{-1}^0 t^5 [2(t+1)-1] dt$$

$$x-1=t$$

$$x=t+1$$

$$1 \cdot dx = 1 \cdot dt$$

$$x=1 \quad t=0$$

$$x=0 \quad t=-1$$

$$= \int_{-1}^0 t^5 (2t+2-1) dt$$

$$= \int_{-1}^0 t^5 (2t+1) dt$$

$$= \int_{-1}^0 2t^6 + t^5 dt$$

$$= 2 \left(\frac{t^7}{7} \right)_{-1}^0 + \left(\frac{t^6}{6} \right)_{-1}^0 = \frac{2}{7} - \frac{1}{6}$$

$$\textcircled{1} \int_0^3 x \sqrt{x+1} dx = \int_1^2 (t^2-1) t \cdot 2t dt =$$

$$\begin{aligned} \sqrt{x+1} &= t \\ x+1 &= t^2 \\ x &= t^2-1 \\ dx &= 2t dt \\ x=3 & \quad t=2 \\ x=0 & \quad t=1 \end{aligned}$$

$$= \int_1^2 2t^2(t^2-1) dt =$$

$$= \int_1^2 2t^4 - 2t^2 dt =$$

$$= 2 \left(\frac{t^5}{5} \right)_1^2 - 2 \left(\frac{t^3}{3} \right)_1^2 =$$

$$= \frac{2}{5} \cdot 31 - \frac{2}{3} \cdot 7$$

Άσκηση 9

Να υπολογιστούν τα ολοκληρώματα

$$\textcircled{a} \int_0^{\pi} \sigma \omega^2 x \eta \rho^3 x \, dx = \int_0^{\pi} \sigma \omega^2 x \eta \rho^2 x \eta \rho x \, dx =$$

$$= \int_0^{\pi} \sigma \omega^2 x (1 - \sigma \omega^2 x) \eta \rho x \, dx = - \int_1^{-1} t^2 (1 - t^2) \, dt$$

| |
|--|
| Θέτω $\sigma \omega x = t$ $-\eta \rho x \, dx = dt$ $x = \pi \Leftrightarrow t = -1$ $x = 0 \Leftrightarrow t = 1$ |
|--|

$$= \int_{-1}^1 t^2 - t^4 \, dt$$

$$= \frac{1}{3} (t^3)'_{-1} - \frac{1}{5} (t^5)'_{-1}$$

$$= \frac{2}{3} - \frac{2}{5} = \frac{10}{15} - \frac{6}{15} = \frac{4}{15}$$

$$\textcircled{b} \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sigma \omega^3 x \, dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sigma \omega x \sigma \omega^2 x \, dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sigma \omega x (1 - \eta \rho^2 x) \, dx$$

| |
|--|
| Θέτω $\eta \rho x = t$ $\sigma \omega x \, dx = dt$ $x = \frac{\pi}{2} \Leftrightarrow t = 1$ $x = 0 \Leftrightarrow t = 0$ |
|--|

$$= \int_0^1 1 - t^2 \, dt =$$

$$= (t)'_0 - \frac{1}{3} (t^3)'_0 = 1 - \frac{1}{3} = \frac{2}{3}$$

$$\begin{aligned}
\textcircled{Y} \int_0^{\frac{n}{2}} np^4 x \, dx &= \int_0^{\frac{n}{2}} np^2 x \cdot np^2 x \, dx = \\
&= \int_0^{\frac{n}{2}} \frac{1-\sigma w 2x}{2} \cdot \frac{1-\sigma w 2x}{2} \, dx = \frac{1}{4} \int_0^{\frac{n}{2}} (1-\sigma w 2x)^2 \, dx \\
&= \frac{1}{4} \int_0^{\frac{n}{2}} 1 - 2\sigma w 2x + \sigma w^2 2x \, dx = \\
&= \frac{1}{4} \left[\int_0^{n/2} 1 \, dx - 2 \int_0^{n/2} \sigma w 2x \, dx + \int_0^{n/2} \sigma w^2 2x \, dx \right] \\
&= \frac{1}{4} \left[(x)_0^{n/2} - 2 \frac{1}{2} (\sigma w 2x)_0^{n/2} + \int_0^{n/2} \frac{1+\sigma w 2x}{2} \, dx \right] \\
&= \frac{1}{4} \left[\frac{n}{2} + \frac{1}{2} \int_0^{n/2} 1 + \sigma w 2x \, dx \right] = \\
&= \frac{1}{4} \left[\frac{n}{2} + \frac{1}{2} (x)_0^{n/2} + \frac{1}{2} \frac{1}{2} (\sigma w 2x)_0^{n/2} \right] \\
&= \frac{1}{4} \left[\frac{n}{2} + \frac{1}{2} \frac{n}{2} \right] = \frac{1}{4} \left[\frac{n}{2} + \frac{n}{4} \right] = \frac{n}{8} + \frac{n}{16} = \frac{3n}{16}
\end{aligned}$$

Άσκηση 12

Εστω f συνεχής στο $[-a, a]$

(α) Αν η f περιττή τότε $\int_{-a}^a f(x) dx = 0$

$$I = \int_{-a}^a f(x) dx = \int_a^{-a} -f(-t) dt = \int_{-a}^a -f(t) dt =$$

$$\begin{aligned} \text{Θέτω } x &= -t \\ dx &= -dt \end{aligned}$$

$$= - \int_{-a}^a f(t) dt = -I$$

$$\text{Αντίστροφα } I = -I \quad (\Rightarrow) \quad 2I = 0 \quad (\Rightarrow) \quad I = 0$$

(β) Αν η f είναι άρτια τότε $\int_{-a}^a f(x) dx = 2 \int_0^a f(x) dx$

$$\int_{-a}^a f(x) dx = \int_{-a}^0 f(x) dx + \int_0^a f(x) dx$$
$$\int_{-a}^0 f(x) dx = \int_a^0 -f(-t) dt = \int_0^a f(t) dt$$

$$\begin{aligned} \text{Θέτω } x &= -t \\ dx &= -dt \end{aligned}$$

$$\int_{-a}^a f(x) dx = \int_0^a f(x) dx + \int_0^a f(x) dx$$

$$\int_{-a}^a f(x) dx = 2 \int_0^a f(x) dx$$

Άσκηση: 14

Δίνεται $f(x) = e^x + x^3$

Να υπολογιστεί το $\int_1^{e+1} f^{-1}(x) dx$ εφόσον f^{-1} παρ/πα.

$$\int_1^{e+1} f^{-1}(x) dx = \int_0^1 t f'(t) dt = \int_0^1 t(e^t + 3t^2) dt$$

| | |
|--|---|
| $\begin{aligned} \text{Θέτω } f^{-1}(x) &= t \\ x &= f(t) \\ dx &= f'(t) dt \end{aligned}$ | $\begin{aligned} &= \int_0^1 t e^t + 3t^3 dt = \\ &= \int_0^1 t e^t dt + 3 \int_0^1 t^3 dt = \end{aligned}$ |
|--|---|

$$= (t e^t)'_0 - \int_0^1 e^t dt + 3 \frac{1}{4} (t^4)'_0 =$$

$$= e - (e t)'_0 + \frac{3}{4} = e - (e - 1) + \frac{3}{4} =$$

$$= 1 + \frac{3}{4} = \frac{7}{4}$$

Άσκηση 11

Να υπολογιστεί το ολοκλήρωμα

$$I = \int_{-1}^1 \frac{x^2}{e^x+1} dx = \int_1^{-1} \frac{t^2}{e^{-t}+1} dt = \int_{-1}^1 \frac{t^2}{\frac{1}{e^t}+1} dt$$

$$\boxed{\begin{array}{l} \text{Θέτω } t = -x \\ \Leftrightarrow x = -t \\ dx = -dt \end{array}} = \int_{-1}^1 \frac{t^2}{\frac{1+e^t}{e^t}} dt =$$

$$= \int_{-1}^1 \frac{t^2 e^t}{e^t+1} dt$$

$$\text{Συνεπώς } I = \int_{-1}^1 \frac{x^2}{e^x+1} dx = \int_{-1}^1 \frac{t^2 e^t}{e^t+1} dt$$

$$\Leftrightarrow \underline{I} + \underline{I} = \int_{-1}^1 \frac{x^2}{e^x+1} dx + \int_{-1}^1 \frac{t^2 e^t}{e^t+1} dt$$

$$2I = \int_{-1}^1 \frac{x^2 + x^2 e^x}{e^x+1} dx = \int_{-1}^1 \frac{x^2(e^x+1)}{e^x+1} dx$$

$$2I = \int_{-1}^1 x^2 dx \quad \Leftrightarrow 2I = \frac{1}{3} (x^3)_{-1}^1$$

$$2I = \frac{2}{3} \quad \Leftrightarrow I = \frac{1}{3}$$